河北省质量信息协会团体标准 《配电线路灾后快速抢修连接装置技术规范》 (征求意见稿)编制说明

标准起草工作组 2025年7月

一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《配电线路 灾后快速抢修连接装置技术规范》由河北省质量信息协会于 2024 年 5 月 22 日批准立项,项目编号为: T2025349。

本标准由贵州电网有限责任公司铜仁供电局提出,由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为:贵州电网有限责任公司铜仁供电局。

二、重要意义

随着各种人为灾害,自然灾害的增多,配电线路灾后快速抢修连接装置 因其高效、灵活的特点在能源领域得到广泛应用,然而其潜在的火灾风险也不容忽视。因此,制定和执行严格的电化学储能防火规范至关重要。

三、编制原则

《配电线路灾后快速抢修连接装置技术规范》团体标准的编制遵循规范性、一致性和可操作性的原则。首先,标准的起草制定规范化,遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律法规的规定,按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》、《河北省质量信息协会团体标准管理办法》等编制起草;其次,该标准的制定与现行的国家、行业、地方标准协调一致,相互兼容并有机衔接;再次,该标准的制定符合配电线路灾后快速抢修连接装置技术规范制造的实际情况,可操作性强。

四、主要工作过程

本标准自立项以来,贵州电网有限责任公司铜仁供电局积极开展工作。

- (1)成立了标准起草工作组,明确了相关单位和负责同志的职责和任务分工。
 - (2) 起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其他省市相关标准及法律

法规,调研电化学储能系统各同类产品的实际生产制造情况,并进行总结分析,为标准草案的编写打下了基础:

- (3) 2025年6月10日,《配电线路灾后快速抢修连接装置技术规范》团体 标准正式立项。
- (4) 2025年7月中旬:起草工作组通过讨论,确定本标准的主要内容包括配电线路灾后快速抢修连接装置的术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存等内容,初步形成标准草案和编制说明。经相关标准专家审核后,进行修改完善,并形成征求意见稿,线上线下征求意见。

五、主要内容及依据

1 范围

本文件规定了配电线路灾后快速抢修连接装置的术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存等内容。

本文件适用于配电线路灾后快速抢修中使用的导线夹具装置和导线牵拉装置等连接装置。

2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中,注日期的引用文件,仅该日期对应的版本适用于本文件;不注日期的引用文件,其最新版本(包括所有的修改单)适用于本文件。

GB/T 2314 电力金具通用技术条件

GB/T 2317.1 电力金具试验方法 第1部分: 机械试验

GB/T 13869 用电安全导则

Q/GDW 10742-2016 配电网施工检修工艺规范

3 术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

3. 1

配电线路灾后快速抢修连接装置

指在配电线路灾后需要快速抢修时,用于导线连接、固定及张力消除的装置,包括但不限于自适应夹具装置和导线快速牵拉装置。

3. 2

多规格导线自适应夹具装置

一种能够适应不同规格导线,通过夹持组件和驱动组件等的协同作用, 实现对导线的可靠夹持固定的装置。

3. 3

自适应导线快速牵拉装置

用于在导线连接时,通过机械联动设计抵消导线连接张力,确保连接点 处于零张力状态的装置。

4 技术要求

本章节包括:多规格导线自适应夹具装置、自适应导线快速牵拉装置、机械性能、电气性能、防腐性能。

5 试验方法

本章节包括: 多规格导线自适应夹具装置试验、自适应导线快速牵拉装置试验、机械性能试验、电气性能试验、防腐性能试验。

6 检验规则

本章节包括: 检验分类、出厂检验、型式检验。

7 标志、包装、运输和贮存

本章节包括: 配电线路灾后快速抢修连接装置的标志包装、运输和贮存。

六、与有关现行法律、政策和标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定,并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准和其他省市地方标准,在对等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

七、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

八、提出标准实施的建议

建议通过宣传培训,在大型会议(如展览会、技术创新会议等)上进行宣讲,组织该标准推广应用专题研讨会,建立相关产品与本标准相连的市场准入制,使本团体标准发挥其应有作用,达到相关规范效果。

九、其他应予说明的事项

无。

《配电线路灾后快速抢修连接装置技术规范》标准起草工作组 2025年7月